SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG  prucksache 9/875
9. Wahlperiode : o . , 29. 01, 81

Kleine Anfrage
des Abg. Dr. Lohmann (SPD) : ‘ ' .

und_‘
Antwort

der Landesregierung — Kultusminister —

Fachschule fiir Sozialp#dagogik (dritte An'frage)_'

1. Hat das Kultusministerium mit Datum vom 7. Januar 1981 einen
BrlaB herausgegeben, in dem den Schiilern der Fachschule fiir
Sozialpddagogik, die schon im-Schuljahr 1979/80 ihr Vorprakti-
kum abgeleisiet haben, die Férderung des Schulbesuchs und
riickwirkend deés Vorpraktikums nach § 13 des Bundesausbil-
dungsférderungsgesetzes zugesagt wurde?

Falls nein, wie lautet ansonsten der obige Erlai?

Vom Kultusministerium — Referat X 530 — ist mit Datum ,7. 1. 1981*
ein Schreiben an die Schulleiter der beruflichen Schulen mit ange-
schlossenen Fachschulen fiir Sozialpddagogik gerichtet worden, in
dem es um Information fir die Schulleiter ging. In einem Absatz ist
auf die Fdrderung nach dem Bundesausbildungsférderungsgesetz ein-
gegangen worden, wobel bedauerlicherweise ein Fehler unterlaufen
ist. Der Text hatte folgenden Wortlaut: '

»Bis zum Sommer 1260 sind Schiiller an Fachschulen flir Sozialpadago-
gik nack dem Bundesausbildungsférderungsgesetz (BAf6G) wie Schi-
ler an Fachschulen gefdrdert worden, jedoch nur wéhrend der schu-
lischen ‘Ausbildung. Seit Beginn des Schuljahres 1980/81 wird satt des
Frziehungshelferjahres als Voraussetzung zum Besuch der Fachschule
fiir Sozialp&dagogik ein einjédhriges Praktikum abgeleistet, das jetzt
in den Forderungszeitraum einbezogen wird. Somit sind die Schiiler-
BAf6G-beredchtigt vom Beginn dieses Praktikums an. Sie sind damit
Schiilern an den Oberstufen der Gymnasien und Berufsfachschiilern
gleichgestellt und werden deshalb wie Berufsfachschiller geférdert,
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Dieses trifft zu fiir alle, die im Sommer 1979 mit dem Praktikum be-
gonnen haben und im ‘Sommer 1980 oder spiter in die Fachschule
fiir Sozialpddagogik éintreten, Aus Griinden des Vertrauensschutzes
erhalten Schiiler, die zum Besuch der Fachschule fiir Sozialpddagogik .
im Schuljahr 1980/81 das Erziehungshelferjahr abgeleistet haben und
ab 0f. 08, 1981 die Fachschile fiir Sozialpidagogik besuchen, noch For-
derung wie Fachschiiler, und zwar ausnahmsweise auch riickwirkend
fiir das Erziehungshelferjahr, das frither nicht geftrdert wurde, ™

Die Jahreszahlen im letzteri Absatz sind leider falsch, ebenfalls die in
diesem Zusammenhang erwéhnten Angaben zur rickwirkenden For-
derung des Erziehungshelferjahres. Diese hezieht sich auf die Br-
ziehungshelfer, fiir die erstmalig nach Inkrafttreten des Schulgeset-
zes der Bedarf nach § 14 i, V. m. § 12 BAf8G festgesetzt wurde. Die
beiden letzten Sétze hatten richtig heifen miissen:

«Dieses trifft zu Hir alle, die im Sommer 1978 mit dem Praktikum be-
gonnen haben und im Sommer 1980 oder spéter in die Fachschule flir
Sozialpddagogik eingetreten sind. Schiiler, die zum Besuch der Fach-
schule fiir Sozialpddagogik im Schuljahr 1978/79 das Erziehungshelfer- -
jahr abgeleistet hahen und ab 1. 8, 1979 die Pachschule fiir Sozial-
padagogik besuchen, erhalten noch Pérderung wie Fachschiiler; ihr
Erziehungshelferjahr war nicht foérderungsfihig.”

2. Trifft es zu, dab in dem obigen ErlaB ein &hnliche Regelung fir
das letzte Jahr der Fachischule fUr Hauswirtschaft nicht vorge-
sehen ist?

Ja. Mit dem Erlafl vom 7. 1, 1981 waren nicht neue Regelungen ge-
troffen, sondern eine Zusammenfassung bestehender gesetzlicher Be-
stimmungen und Erlasse, die die Fachschule fiir Sozialpddogagik be-
treffen, vorgenommen worden.

3. Trifft es zu, dafl dieser ErlaB mit Datum vom 3. Januar 1981 .
telefonisch gegeniiber einigen Schulleitern zuriickgenommen
wurde? .

Falls ja, welches waren die Griinde?

Nachdem der Fehler in dem Erlafl vom 7. Januar 1981 bemerkt wor-
den war, ist ein Schhellbrief mit Datum ,13. 1, 1981 mit dem berich-
tigten Text an alle Schulleiter der betreffenden Schulen geschickt wor-
den. Einzelnen Schulleitern, denen der Fehler aufgefallen war und die
deswegen im Kultusministerium anriefen, ist gesagt worden, daB der
Text berichtigt wiirde bzw. ein Scareiben mit berichtigtem Text auf
dem Wege in die Schule wére,

4, Ist im Kultusministerium ein neuer Erlaf zur BAf6G-Regelung .

fiir Schiiler der Fachschule fiir Sozialpédagogik bzw. fir Schiller
der Fachschule fiir Hauswirtschaft in Vorbereitung? )
Falls ja, wie 'sieht die Férderung fiir Schiiller aus, die neu
das Vorpraktikum bzw. den Schulunterricht aufnehmen und wie
sieht die Regelung fiir diejenigen Schiler aus, die schon mit
der Schule bzw. mit dem Vorpraktikum begennen haben?

Nein,



